

# 广州市铁一中学副校长丁丹: 立足孩子一生的长远发展来做当下的教育

铁中铮铮,一众佼佼。今年3月,广州市铁一中学(简称“铁一”)刚过70岁生日。70年风雨兼程,这所广州名校已经铸就了自己闪亮的教育品牌。近几年,铁一发展脚步稳健,高考成绩出彩,五育并举丰硕果,是众多羊城学子报考的目标。中考在即,新快报中考首席V访谈邀请广州市铁一中学副校长丁丹解读教育热点,为2022中考考生的择校和备考支招。

## ► 谈育人

## 破除“唯分数论” 使学生都有 与其自身适配的发展

“高质量”是国家教育十四五规划的一个高频词。对于“高质量的教育”,丁丹认为:要在全力以赴落实立德树人根本任务过程中,深化“三全育人”,即深化全员全过程全方位育人;落实德智体美劳“五育并举”,培养学生的爱国情怀、社会责任感、创新精神、实践能力,促进学生综合素质全面提升。

丁丹表示,在国家进入发展新阶段的当下,教育工作者应自觉置于新发展格局中。“铁一的周伟锋校长曾提出:教学三年,目光要看到学生三十年。这意味着,我们要以纵观孩子一生发展的全局观来做当下的教育。破除‘唯分数论’,因材施教,根据学生身心发展的特点进行个性化教学,同时全方位评价学生,以学生的发展为核开展教学,建立多元化人才培养模式,使每一位学生都有与其自身适配的发展。”

在新中考、新高考模式下,教育呈现多样化、高质量的特征,人才选拔与培养机制的指向也更加清晰。丁丹表示,新中考、新高考更侧重考查学生获取信息、语言表达、学以致用及解决问题的能力,导向学科核心素养的落实。

中考的竞争向来激烈,不久前实施的新《职业教育法》将“普职分流”的说法修改为“普职协调发展”,丁丹认为这符合国家发展对多层次人才的需要,符合现实的需要,也符合人才成长的规律。“每个学生都是独一无二的鲜活的生命个体,都有不同的禀赋、兴趣,有适合其自身发展的路径。”她称,普职协调发展既可以满足不同禀赋和潜能的学生的学习需要,又能够提供多样化的成长成才空间和通道。“家长要改变观念,改变‘万般皆下品唯有读书高’的观念,了解孩子的需求,尊重孩子的兴趣爱好,挖掘孩子潜力,根据孩子的兴趣、爱好和能力选择合适成长路径。”



■铁一中学科技节。

## ► 谈报考



■铁一中学副校长丁丹。

### 690分左右的考生可大胆填报

**新快报:**铁一今年在招生方面有什么调整和变化?

**丁丹:**今年我校有3个公办校区高中部招生,比去年增加了计划数285人。三个校区都有各自独立的招生计划、学校代码和录取分数线,都面向广州十一区招生,录取后三个校区的学生不能相互调配。越秀校区招收8个班(300人),“自主”招生33人,学生宿位充足,愿住尽住。番禺校区招收8个班(330人),“自主”招生35人,全部住宿。白云校区高中招收8个班(300人),“自主”招生30人,也是全部住宿。

**新快报:**对于第三批次中有意愿报考铁一中学的考生,您有哪些建议?

**丁丹:**有意愿填报我校的学生,在第一批、第二批和第三批均可填报。第三批建议第一志愿填报,我校越秀校区和番禺校区几乎都在第一志愿的投档完成招生计划,较少招收第二志愿学生;少数情况下,过了第一梯度投档线、且成绩高分的少数考生,则有可能被录取。近几年我校也录到了少数高分的第二志愿学生。

考生要参照其所在学校近三年的中考情况,以及考生在该校的名次填报志愿。以铁一越秀校区为例,2021年录取分数为690分,考生参考所在学校去年中考690分左右的学生名次,在此名次以内都可以大胆报考。按往年经验,大致能够达到第一梯度投档控制线

## 不要一味追求热门、重点,合适的才是最好的

每年中考季,报考都是学生和家长面临的一大难题。对于择校,丁丹认为“合适的才是最好的”。“家庭是第一个课堂,家长是第一任老师,父母是最了解孩子的。择校首先要选择学校文化与孩子性格以及家庭教育理念相匹配的学校,看学校办学理念、教学成绩、师资队伍、教学资源、社会口碑等,不要一味追求热门、重点。”

2022中考是“双减”政策实施后的第一个中考,在丁丹看来,“双减”是减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担,但对家长来说却要“加”。“增加家庭教育能力培训,拓宽格局视野和制定长远规划等。要把孩子的身心健康放在第一位,树立正确的教育观和成才观,理性客观地看待中考,立足于孩子一生的长远发展来做当下的教育。”

中考在即,丁丹建议,学生备考时要夯实基础,回归课本。“中考的命题依

据是《课程标准》+教材。每年中考试题有很多素材源于教材的实验、插图及习题,考前要认真研读教材至少一遍。”同时要适度练习,保持解题的“手感”,但不宜过量刷题。她强调,“中考是按总分录取,要以总分上线为目标来做好冲刺备考,如果薄弱学科提升空间大,就应重点加强薄弱学科。是扬长补短还是扬长避短,要视情况而定。”丁丹还提醒考生要调整好心态,“思想不滑坡,办法总比困难多”。

在志愿填报上,丁丹提醒考生和家长要了解政策,包括报考范围、加分政策、名额分配、特长生、如何投档等,正确评估自己,“学生的总分要与学校层次匹配,切勿好高骛远,可以有‘冲一冲’的想法,也要有‘保一保’的意识。如果决定冲一下高分学校,也要填好兜底志愿。不愿去的学校坚决不要填,填的任何志愿都有被录取的可能,因为录取会有变数。”

## ► 谈中考热点

## 铁一今年增加计划数285人

左右的学生(685分到690分左右)可以大胆填报越秀和番禺校区。白云校区高中因为是第一年招生,预估650分以上的学生可以大胆报考。

### “繁星计划”力求打通中学和高校的通道

**新快报:**铁英创新实验班连续多年重本上线率100%,备受考生和家长关注,请您介绍一下特色班的课程设置和培养目标,怎样的学生适合报读铁英班?

**丁丹:**“铁英”意指“铁一英才”,集中展现“严谨崇实、追求卓越”的学校文化。在2014年特色课程建设中,铁一以第一名的优异成绩荣获“广州市特色学校”称号。铁英数理创新实验班重点开发学生数理潜能,夯实学生文史基础,为培养国家拔尖创新人才奠基。铁英课程主要分为基础课程、强身健体课程、竞赛课程、创新课程以及研学课程等。

铁英班学生在各类学科竞赛中频

获佳绩,大部分成为学校社团骨干,近几年100%考入重点大学,且几乎100%进入211、985院校,展现出优秀的综合素质和出色的组织领导才能。我们欢迎成绩优秀、有各类学科竞赛、体艺特长的学生积极报考。

**新快报:**不久前,铁一中学与华南理工大学签订“繁星计划”协议,请问双方在人才培养上将如何合作?

**丁丹:**铁一中学与华南理工大学签订“繁星计划”协议,是重点高校和优质中学的强强联合,力求在课程上打通中学和高校的通道,把华工的优质资源下沉,实现中学到大学教学体系的连贯,在中学发现好苗子,为他们提供先进的实验条件、科研项目,激发其创新思维和研究兴趣。铁一将在铁英实验班的竞赛课程、创新课程以及研学课程中与华工进行密切合作,联合开发课程,由华工教授担任课程讲师以及学生探究性学习指导导师。



■艺术节  
班级风采  
展。